

# 田间地头护农忙 强化宣传保平安

——陕西公安交警全力护航夏粮丰收

肖元

自今年夏收以来,我省多地陆续开镰收割,处处洋溢着丰收的喜悦。为打好夏收攻坚战,全省各地公安交管部门积极行动,把服务保障小麦抢收、保护农民利益列为重要工作,组织警力入乡村、进田间、到地头,配合有关部门确保颗粒尽归仓。

## ■ 优化服务保障麦收

西安市公安局交警支队及时下发《关于做好夏收期间道路交通安全管理工作的通知》,西安市公安局交警支队、大队、中队科学规划晒粮区域,全天候满足群众晾晒小麦需求。西安各地公安交管部门采取多项措施,为农机车辆驾驶人提供服务和帮助,对集中出行的农机队伍或找不到目的地、发生故障的农机车辆,安排警力带道通行;在农机车辆通行主要路段增派警力,对轻微违法的农机车辆教育后放行,对误入城区道路的农机车辆不予处罚并引导出城区;设置多个服务点,配备热水、修车工具等,为农机车辆驾驶人提供暖心服务;设立24小时服务热线,为遇到困难、突发紧急情况的农机车辆驾驶人提供帮助;组织警力深入田间地头开展交通安全宣传,向公路沿线群众普及交通安全法律法规知识。

宝鸡市公安局交警支队在麦收期间加大巡逻力度,对外来涉农机械、车辆因对道路状况不熟悉误入禁行区域、禁行道路的,一律不予处罚。所有涉农机械、车辆可就附近交警中队驻地加水、维修。为全力服务夏季麦收工作,保证收割机路面通行效率,宝鸡各地公安交管部门分析研判跨区域作业收割机等车辆的通行规律,加强警力部署,及时调整国省道及高速公路出入口的交通管理措施,做好事多发地段、易堵路段的信息提示和车辆调度,保障运输车辆优先检查、优先通行。宝鸡市公安局交警支队派警车全程护送收割机车队,全力护航夏收;公布热线电话,24小时接受农机车辆驾驶人求助,确保车辆一路畅行。

## ■ 强化管理确保畅通

为预防夏收时节各类交通事故的发生,保护人民群众生命财产安全,咸阳市公安局交警支队加强农村道路交通管理,严把出村口、

出镇口,严查严处交通违法行为,为“三夏”创造安全畅通的道路交通环境。针对农机车辆上路的情况,咸阳各地公安交管部门深入研判跨区域作业农机车辆的通行规律,及时调整勤务模式,在重点路段增派警力,并为不熟悉路况的农机车辆驾驶人提供指路、警车带道等服务,确保农机车队安全顺畅通行。此外,咸阳各地公安交管部门联合相关部门,在辖区道路开展打谷晒场整治行动,严防因公路晒粮引发的各类交通事故。咸阳各地公安交管部门成立执法小分队,组织专车、专人,专职负责公路打谷晒场整治工作,科学制定值守巡查计划,加大重点区域路段巡查力度,发现一处清理一处,确保道路交通安全有序。

铜川市公安局交警支队设立多个“三夏”交通安全服务点。各地公安交管部门以护航“三夏”农忙为契机,深入农村地区开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,先后走进辖区村庄、集市,进行“一盔一带”“一老一小”主题宣传。民警面对面向群众讲解无证驾驶低速载货车、三轮车和三轮摩托车及农用车违法载人、驾乘摩托车不戴安全头盔、酒驾醉驾等交通违法行为的危害及造成的严重后果,并提示群众在日常出行时一定要时刻谨记遵守道路交通安全法律法规。铜川市各地公安交管部门通过多种渠道公布交通事故多发点段和易拥堵路段,广泛提示安全出行注意事项,确保农机车辆和粮食运输车辆安全通行。

“三夏”生产期间农用收割机流量大幅增加,农村面包车、低速载货车出行相对集中。渭南市公安局交警支队研判往年跨区域作业收割机等车辆的通行规律,精准分析今年“三夏”护航工作新形势、新特点,从严、从细、从实做好各项准备工作,切实维护交通秩序。渭南各地公安交管部门向路面一线增派警力,以安全检查站为依托,设立多个“三夏”交通安全服务点;加大对“三超一疲劳”、酒驾、农村“双违”等交通违法行为的查处力度,联合相关部门排查整改道路安全隐患;加强与气象部门的信息沟通,及时发布恶劣天气预警,强化对易积水、易滑坡、易损毁等危险路段的交通管控,避免因恶劣天气导致通行受阻和涉及收割机的交通事故,保障“三夏”生产安全顺利进行。

## ■ 加强宣传营造氛围

汉中市公安局交警支队民辅警走进农村,开展农用车辆安全驾驶、群众安全出行等方面的宣传教育活动。活动中,民辅警宣讲在公路上打场晒粮的危害和因在公路上打场晒粮引发的典型交通事故案例,提醒大家自觉遵守道路交通安全法律法规,提高安全意识和自我保护能力,坚决杜绝超速行驶、酒后驾驶、无证驾驶、拖拉机(农用三轮车)违法载人、收割机不按规定行驶等严重交通违法行为;通过印制、发放《致公路沿线农民朋友的一封信》,确保沿线农民人手一份;教育群众自觉维护道路交通秩序,杜绝公路打场晒粮,确保道路交通畅通无阻。

安康市公安局交警支队深入农村地区持续开展交通安全大宣传、大警示、大教育系列活动,进一步增强农村群众交通安全意识。安康各地公安交管部门深入蔬菜基地、农村道路、田间地头和集市开展“法润平安 文明相伴”交通安全宣传活动,通过向群众发放宣传彩页,宣讲农用车违法载人、面包车超员、驾乘摩托车和骑乘电动自行车交通违法行为的危害,引导群众自觉交通违法行为,养成文明出行的良好习惯。

商洛市公安局交警支队先后走进辖区村庄、集市,进行“一盔一带”“一老一小”主题宣传,提示群众在日常出行时遵守道路交通安全法律法规。商洛各地公安交管部门走进辖区村镇,开展“一村一阵地,一栏一标语”宣传阵地建设,通过在村委会办公场所张贴宣传海报,利用农村“大喇叭”播报交通安全知识,提醒村民自觉抵制交通违法行为。

杨凌示范区公安局交巡警支队联合辖区乡镇干部深入村镇开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传,通过农村“大喇叭”向村民广播安全出行注意事项、农用车及三轮摩托车违法载人、酒后驾驶等违法行为的危害,并结合典型事故案例,讲解交通安全法律法规知识,增强村民的交通安全意识。杨凌各地公安交管部门充分利用传统媒体和新媒体平台、宣传栏、宣传车、展板报等形式,大力宣传“三夏”安全常识、意义、注意的问题及违法占道的危害性,提高群众安全意识,杜绝违法占道和在公路上晒粮,确保“三夏”期间道路交通安全畅通。

## 暖心微警事

化解矛盾、救助群众、护校安园、反诈挽损……一次次调解、一次次出警、一次次服务、一次次救助,这些看似细微的事情,却足以温暖人心。今年以来,西安市公安局临潼分局不断优化服务举措,聚焦群众关切,切实解决群众急难愁盼问题。

5月28日,临潼分局巡特警大队民警在秦唐大道沿线驾驶警车巡逻时,发现有个男孩躺在地上,疑似昏迷,民警立即下车查看。只见男孩不远处有一块滑板和一副耳机,民警猜测该男孩是在玩滑板时不慎摔倒以致失去意识,立即拨打120急救电话。此时,一名有救援知识的热心群众在了解情况后,立即对该男孩进行施救。经施救,男孩恢复了意识。在救护车到达现场后,民警协助医护人员将男孩转移至救护车上,送往医院进行进一步的检查治疗。

5月28日,临潼分局华清派出所民警在辖区开展摸排走访工作时,听见一出租屋内传出争吵声,民警随即敲门进入房间。经了解,王某、冯某二人此前系情侣关系,前段时间闹矛盾后分手,王某气愤不过,便来到冯某的出租屋内,二人再次发生激烈争吵。为了防止双方矛盾激化,民警分别对二人进行劝导,最终双方都冷静了下来,不再意气用事。

5月30日,临潼分局交警大队收到华清中学一名学生家长送来的一面印有“风雨无阻尽职守 情系师生护平安”的锦旗,感谢临潼交警常年在学校门前设立交通安全“护学岗”,为广大师生平安出行创造了良好的交通环境。

华清中学地处秦唐大道,车流量大,尤其在学生上、下学期间,接送孩子的车辆和上下班的车辆交织在一起,极易造成交通拥堵,学生过马路也存在安全隐患。为此,临潼交警在学校门口设立了“护学岗”,保障广大师生出行安全。

前段时间,王先生在外地派出所报警,称其遭遇了电信网络诈骗。经了解,王先生在使用手机时刷到一条信息,让其进行保险退费。在对方一步步诱导下,王先生将银行卡号、手机号及短信验证码等信息告知对方。当看到银行卡扣款5000余元的短信后,王先生才发现自己上当受骗。

5月16日,骊山派出所民警在梳理网上线索时,发现涉案赃款中有笔资金来自王先生,而这笔资金正是王先生因保险退费被骗的钱。随后,民警联系王先生,按照电信网络诈骗案件办理流程将5000余元返还给王先生。为了感谢民警帮助自己追回被骗钱财,王先生将一面印有“感谢人民警察 尽职尽责暖人心”的锦旗送至骊山派出所,表示感谢。

## 10万元保住了! 华州公安紧急劝阻电诈受害人转账

本报讯(记者 张建锋 通讯员 汪彬)“幸好有你们的劝阻,不然我的全部积蓄就要打水漂了。”受害人王某说。6月4日,渭南市公安局长州分局杏林派出所民警成功劝阻遭遇电信网络诈骗的王某向“安全账户”转账。

当日14时许,杏林派出所接到辖区群众李某电话报警,称其妻子王某接到冒充公安机关的电话,由于突然联系不到妻子,担心妻子向对方转账,请求民警帮助。接警后,民警迅速开展寻人工作。通过大量工作,民警终于找到王某。经了解,受害人王某遭遇了冒充“公检法”的诈骗。诈骗分子谎称自己是某局刑警队民警,因王某涉嫌一起洗钱案件,需要将钱转到所谓的“安全账户”。惊慌失措的王某对该“警察”的话深信不疑,打算将自己的积蓄10万元全部转至“安全账户”。杏林派出所民警通过向王某分享类似案例,成功劝阻王某转账。王某表示,今后一定提高自身安全防范意识,防止类似事情再次发生。

## 定边交警持续开展“两车”专项整治

本报讯(闫晋 杨帆)为有效防范摩托车、电动车道路交通事故,提升摩托车、电动车驾乘人员安全守法意识和自我防护能力,6月以来,定边县公安局交警大队在“春季行动”取得明显成效的基础上,多措并举、多点发力,持续开展摩托车、电动车交通违法行为专项整治行动,保障辖区道路交通安全、畅通、有序。

定边县公安局交警大队立足路面主战场,针对辖区摩托车、电动车出行规律及特点,科学部署警力,在辖区重点路段、路口,采取流动巡逻与定点检查相结合的方式,实行“高峰错时+延时执法”模式,在城区南大街、东正街、长城街、鼓楼转盘等重点路段,查处摩托车、电动车闯红灯、逆向行驶、不佩戴安全头盔等违法行为。执勤民辅警积极向摩托车、电动车驾乘人员宣讲道路交通安全法律法规和安全知识,讲解摩托车、电动车违法行驶时存在的安全隐患及危害后果,并通过播放不佩戴安全头盔、超速行驶、逆行、闯红灯等交通事故典型案例警示教育片,引导驾乘人员遵法守规、安全出行。

## 临潼分局：优化服务举措 办好点滴「小事」

惠亚洲 李兴文

## 公园凉凳上的「平安微警务」

本报记者 马文青



6月7日,民警崔红军与莲一社区居民共同在莲湖公园商议噪声问题。

“我和老伴年纪大了,子女不在身边,不好意思总打电话麻烦崔警官。但是崔警官常来公园跟我们坐在一起拉家常,大伙儿有什么烦心事,也都愿意给崔警官说。”西安市莲湖区莲一社区居民孔照青说。

公园内、凉凳上,拉家常、解心结……6月7日一大早,西安市公安局莲湖分局大莲花池街派出所社区警务队民警崔红军就把家住莲一社区的齐林伟与陈红约到莲湖公园凉亭,共同商议解决楼上楼下噪声问题。经过一小时的畅谈,楼下住户心中烦闷消除,楼上住户消音意识加强,两家就噪声问题达成了一致。

### 凉凳围成的“议事厅”

大莲花池街派出所地处古城西安中心区域,辖区面积0.78平方公里,常住人口2.89万人。辖区老旧小区多,基层治理责任重大。地处西安中心区域的莲湖公园是广大市民茶余饭后的好去处,也是大莲花池街派出所关注的重点区域。

“大家都是来公园锻炼的,互不相让、挤占活动空间弄得都不开心,有啥问题多沟通、多商量,总有办法解决的。”日前,崔红军利用晚饭后的时间来到莲湖公园,借用餐饮店的一张桌子、几条板凳,将数月以来为占据活动广场的两支舞队负责人约在一起,商议跳舞场地划分事宜。道理说透了,双方心结打开了,不再为场地问题较劲。

“园里的事,还得在公园解决,双方在轻松的氛围中更容易放下成见。”崔红军如是说。

今年以来,大莲花池街派出所关于莲湖公园矛盾纠纷的化解率达100%,纠纷类警情同比下降80%。

“我们在落实市局派出所主防‘1551’模式中,将调解工作进一步前移,在公园内解决居民事,最大限度实现‘小事不出园’‘矛盾不上交’。”大莲花池街派出所教导员漆钊伯说。

### 凉凳拼出的“普法课”

“在刷短视频时,不要轻信评论留言,不要随意添加微信或QQ号。刷到有推销、理财内容的短视频更是要提高警惕。”没有主位台、没有讲话稿,崔红军和纳凉的市民围坐在一起,气氛轻松、互听互讲的反诈微宣讲就这样开始了。

“遛弯的时候就能在公园里学到安全上网的知识,我们听得懂、坐得住,也很乐意听!”谈起凉凳上的“普法课”,常在莲湖公园锻炼的张晓慧说道。

“崔警官,您今天讲的反诈案例我得跟家人朋友分享,让他们也注意防范!”“我也是,前些天你给我们讲的电动车安全充电知识,我已经给家人分享了!”……大家说说笑笑,氛围轻松愉悦。

今年以来,崔红军积极组织民辅警及公园管理方开展“凉凳警民会”30余场次,发放宣传资料200余份,向居民开展反诈、防溺水、禁毒等宣传教育,从赌博、

打架的危害到防范电信网络诈骗知识,从预防小孩溺水到家庭用电安全等,每一次宣讲都是满满的“干货”。

### 凉凳上聊出的“困难事”

“派出所主防,就是要把社情民意的收集触角延伸到群众身边,公园里的警民座谈会只是我们践行主防警务的一个缩影。我们通过这种形式,把群众的急难愁盼问题原原本本地收集上来并予以解决,从一个公园着手延伸至整个辖区。”大莲花池街派出所所长赵喆说。

“不直接跟群众聊,就不会了解群众的所需所盼。虽然以前也经常到社区开展工作,但很多时候都是简单地聊两句就忙去了,没有真正走进群众心里。现在好了,‘两室一队’的落实,把社区划得更细了,精准对接才能充分了解群众诉求、发现矛盾纠纷。群众不用进严肃的办公区,就能解决大部分问题。”崔红军介绍道。

针对群众反映的树枝断裂风险、湖边安全问题,大莲花池街派出所积极联合公园管理方,通过逐项摸排、联动处置等多种方式,消除了潜在风险隐患,保障了市民游园安全。

“前几天,我跑步路过时看到路面不平,担心谁经过的时候被绊倒,就随口跟崔警官反映了,没想到路面这么快就填平了!”市民唐建平为大莲花池街派出所的高效工作,竖起了大拇指。